

# 国家社科基金重大项目 “天一阁所藏文献分类整理与研究”结题

本报讯(记者陈青 通讯员王伊婧)近日,国家社科基金重大项目“天一阁所藏文献分类整理与研究”结题鉴定会在天一阁举行。该项目于2013年11月立项,由天一阁博物馆和宁波大学合作开展,经过五年的持续努力,项目取得了丰硕的成果。

此次研究项目进一步全面、系统地摸清了一天一阁馆藏。天一阁目前藏有古籍22360种,158840册;其中善本古籍5313种,34626册。在这些古籍中,最有价值的是天一阁原藏明代文献(包括方志、科举录、文集、政书等),特别是3751种明刻本。在天一阁所藏清代文献中,最有特色的有259种稿本。这些稿本有三分之二是从未刊刻过的孤本,弥足珍贵。有的稿本是同一家族前后几代人的著作,如黄宗

羲、黄百家和黄千人祖孙三代,万斯同、万言和万承勋祖孙三代。这些稿本,不仅能反映清代学术的传承演变,还能反映家族兴衰,有助于深入认识清代学术史和社会史。为此,天一阁博物馆出版了《天一阁博物馆藏古籍善本书目》(上下册,100多万字),该书收录并详细介绍了天一阁所藏每一种善本书的书名、著者、版本、批校题跋、版式、装帧、册数、存卷、子目等内容。目前已有18161条数据(127911册图书)汇入“全国古籍普查登记基本数据库”,可供海内外读者查阅,读者也可以登录天一阁博物馆官网注册,查阅天一阁书目信息及部分数字化的古籍。

本项目的另一重要成果是整理出版了《天一阁藏历代方志汇刊》

(850册)。汇刊收录了天一阁所藏515种起自宋元、终于民国,时间跨度600余年的地方志。其中宋元地方志15种,明代地方志291种,清代地方志192种,民国地方志17种。在类型上,收录了通志、府志、县志、乡镇志、关志等,其中五分之三是首次公布,不乏善本和稀见的珍本。此举为研究中国各地丰富多彩的地域文化提供了第一手资料,为研究中国古代出版文化、书籍文化、藏书文化提供了原始文献,为中国现代地方志的编纂提供了参考和借鉴。

项目研究中还发现了一批珍贵史料,如张寿镛编《四明丛书》的手稿、张含的《艰征集》、胡贞开的《霜林痛歌》、林时对的《蜚庵碎筑集》、沈冰壶的《沈氏诗醒八

笺》等明清孤本著作手稿,以及屠隆、乌斯道、姜宸英、黄宗羲等名人散佚诗文,为研究者提供了第一手史料。

此外,课题组对文献进行了多角度研究,如出版了《天一阁藏清代珍稀稿本提要》,即将出版《天一阁藏珍稀明人文集叙录》;如天一阁所藏《徐氏宗谱》中明代宁波人徐时进所撰《欧罗巴国记》,是目前所知最早记述欧洲的中文文献。研究发现,天一阁藏《博物通书》是最早介绍西方电报知识的中文著作。这部著作除了介绍电磁学及电报知识,还专门设计出了一套中文电码系统,这也是世界历史上第一套汉字电码方案。《博物通书》可说是中国电报的先声,而在此之前中外学者一直以为该书在中国已不复存在。

## 中国申办2023年亚洲杯 宁波是12座候选城市之一

本报讯(记者林海 通讯员范晓磊)据《西安晚报》消息,中国足协日前已向亚足联正式提出申办2023年亚洲杯,举办权归属将会在今年5月19日的亚足联大会上宣布。在中国的12座备选城市中,宁波名列其中。

亚洲杯每4年举行一届,是目前亚洲水平最高的足球赛事,中国队曾两次闯进决赛,均获亚军。中国队最近一次闯进决赛是在2004年,当时中国是东道主,在决赛中以1:3不敌日本队。

据悉,亚足联将在今年5月

的大会上进行投票表决,目前仅有中国和韩国在争夺本届亚洲杯的主办权。也就是说,只要击败韩国,中国队就能时隔19年再次成为亚洲杯东道主。

据了解,中国足协申报了12座城市作为备选,它们是:北京、天津、广州、南京、西安、武汉、成都、青岛、沈阳、长沙、宁波和洛阳。

据市体育局相关负责人介绍,宁波曾向中国足协提交过申办材料,所以此次公布的承办城市名单里面有宁波。

## 市供排水集团为446个小区 启动二次供水水箱清洗



图为工人清洗水箱。

(刘波 摄)

本报讯(记者王岚 通讯员王力平 张良)昨天上午,鄞州区宁广社区悦江花苑小区二次供水泵房里,来了一群工作人员,对小区的二次供水水箱进行清洗。按照国家《城市供水水质管理规定》,市供排水集团每年要清洗两次水箱,上半年度清洗工作于昨日正式启动,将对集团所管辖的446个小区的二次供水水箱进行全面清理。

悦江花苑小区不锈钢水箱可蓄水48吨。水箱旁边整齐叠放着

头灯、防割手套、防滑绝缘靴、扫帚、清洁球、刷子……这些就是水箱清洗队的“吃饭”家伙。要清洁这个“大家伙”,工作人员需要从顶部的检修口进到水箱里面,手工擦洗。“从准备到去污、清洗、冲洗、检测,一次清洗需要经过15道程序,整个过程需要2至3个小时。每次清洗后,化验部门还要抽样检测水箱里水的浊度、余氯等指标,确保清洗质量。”现场工作人员说。

## 庄桥巧手驿站让流动工匠不再风吹日晒

本报讯(记者徐欣 通讯员卓璇 刘智超)昨日上午9点,在江北庄桥公园旁边的巧手驿站,12间小铺子门口挤满了顾客。“左边窗口补衣,右边窗口修鞋,中间窗口还可以配钥匙,这相当于‘行政服务大厅’的一站式服务啊,真方便!”住在附近的小张提着一袋衣服说。

这12间商铺的主人有一个共同的身份——曾经,他们是流落在庄桥老街的手艺人,以缝补衣物、电器维修、配钥匙换锁为生。他们没有固定的店面,常常被风吹日晒,还要拉着各种设备来回奔波。与此同时,他们还成为庄桥小城镇改造的阻碍,对街道容貌造成不小的负面影响。

2017年,在庄桥大街改造提升工作开始之后,街道为他们“量身定制”解决办法,在镇中心设立了面积160平方米的巧手驿站。



图为巧手驿站受到居民欢迎。

(盛林伟 徐欣 摄)

设立两年多来,巧手驿站不仅为这些流动工匠提供了更舒适的环境,

还让他们拥有了更多的“回头客”和新客人。

“现在无论刮风下雨,我们都能开业。”9号摊位的李阿姨一边熟练地熨烫衣服,一边笑着说道,“慕名而来的客人越来越多了,我们巧手驿站的特色就是价廉物美,也做出了口碑。”

“巧手驿站采用自主管理模式。”街道城建办负责人介绍,“租金是每月100元,但免去了两名残疾人士的租金。”街道将租金全部用于驿站的日常维护,包括添置座椅、安装电动门等。12间商铺的主人也主动承担了巧手驿站的卫生工作,设置值班表,轮流打扫公共区域的卫生。

“巧手驿站”仅仅是庄桥用心服务群众的一个缩影,违章建筑变身便民停车场、清水栈道方便周边群众饭后乘凉、新庄桥菜市场大力缓解周边停车压力……庄桥街道在服务群众的道路步履不停。

## 宁波舞台艺术精品杭州展演周启动

本报杭州电(记者崔小明 通讯员房炜)昨晚,获第十一届荷花奖舞剧奖的《花木兰》在浙江省人民大会堂上演,从而拉开了宁波舞台艺术精品杭州展演周活动的序幕。这次展演活动由市委宣传部和市文化广电旅游局主办。

亮相本次杭州展演周的《花木兰》创排于2017年,该剧以“孝”“忠”“爱”为主线,从全新的视角讲述了一个古老故事,传递

了和平与爱的精神。另一部《呦呦鹿鸣》是我省第一部民族歌剧,讲述了宁波籍科学家屠呦呦发明青蒿素的曲折经历,故事真实感人,被业内专家誉为兼具“思想性、艺术性、观赏性”。第三部剧目是话剧《守护》。该剧根据“党章守护人”、宁波籍共产党员张人亚的故事创排,由成立不到一年的宁波市话剧团创作。《守护》虽是一部红色题材的主旋律作品,但全剧用朴

实的语言,讲述一名早期优秀共产党员及家人誓死“守护党章”的故事。浙江省著名编剧、戏剧专家顾天高说,这三部舞台剧,不管是艺术造诣还是主题挖掘,都代表了浙江舞台艺术的最高水准。据了解,继昨晚演出后,《花木兰》今晚还将继续演出。《呦呦鹿鸣》将于3月24日演出,《守护》将于3月26日演出。昨晚的省人民大会堂座无虚席,演出吸引了浙江省音乐学院

舞蹈系、浙江艺术职业学院舞蹈系、杭州市艺校的老师和学生。此外,来自全省群文系统的舞蹈工作者也专程赶来观看。大家对精彩的演出赞不绝口,对宁波舞台艺术取得的成就表示钦佩。

宁波市演艺集团董事长邹建红说,宁波舞台艺术精品集中亮相杭州,接受全省观众的检阅,这是第一次。宁波舞台艺术在全省乃至全国占有一席之地,主要得益于宁波深厚的文化底蕴和长期坚持以人民为中心的创作导向。宁波市演艺集团将继续深挖宁波文化,用舞台艺术讲好宁波故事,展示城市形象。

## 全国青运会男篮资格赛 宁波富邦获两连胜

本报讯(记者林海)昨日下午,正在宁波杭州湾新区庵东文体中心进行的全国青运会U18(俱乐部组)男篮比赛进入第三个比赛日,新组建的宁波富邦队对阵重庆龙凤队。宁波富邦队以90:72战胜对手,获得两连胜。

这是宁波富邦篮球俱乐部在八一男篮离开宁波以后,首次独立组队参加全国比赛。据了解,这次

参赛的宁波富邦队是俱乐部与宁波体校合作组建的,全套阵容在去年参加过浙江省运会。

在本场比赛中砍下30分的6号队员冯煜表示,自己发挥得还可以,接下来的比赛还要一场场去拼。他说自己是打3号位(摇摆人)为主,希望有朝一日去打职业篮球联赛,成为像杜兰特那样的球星。

**甬立潮头 再谱新篇**

**宁波市政府债券**

**3月25日起售**

### 债市宝·宁波市政府债券

- 投资便捷:**百元起投,银行柜面、掌银、网银渠道均可购买
- 收益稳健:**信用评级AAA,信用风险低,持有到期可获得稳定收入
- 变现灵活:**交易日赎回资金实时到账,支持质押
- 利息免税:**地方债利息收入免征所得税和增值税

• 本产品由地方政府发行与管理,代销机构不承担产品的投资、兑付和风险管理责任。

